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Ακολουθήστε μας
στο Facebook f Ακολουθήστε μας

στο Twitter

ΣfΕΕ
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΩΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΖΩΗΣ:

Όσα

μάθαμε στο 2ο ΣΦΕΕ Patient
Think Tank Summit

H
πρόσβαση στο φάρμακο δεν είναι απλώς

μια γραφειοκρατική διαδικασία ή ένας

αριθμός σε έναν προϋπολογισμό. Είναι η

λεπτή γραμμή που χωρίζει την επιβίωση από την
ποιότητα ζωής . Αυτό ήταντο κεντρικό μήνυμα
του 2ου ΣΦΕΕ Patient Think Tank Summit,

που πραγματοποιήθηκε στις 21 Απριλίου 2026

στην Αθήνα , συγκεντρώνοντας περισσότερους

από 130 εκπροσώπους ασθενών, της Πολιτεί-

ας και της φαρμακοβιομηχανίας .

Μια θεσμική συμμαχία
με επίκεντρο τον άνθρωπο
Το φόρουμ , που διοργάνωσε ο Σύνδε

Από τη Ρούλα Σκουρογιάννη

σμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων
Ελλάδος (ΣΦΕΕ) , επιβεβαίωσε ότι ο

ασθενής δεν είναι πλέον ένας παθητικός

δέκτης υπηρεσιών, αλλά ένας ισότιμος

συνομιλητής στη διαμόρφωση της υγειο-
νομικής πολιτικής.

Ο Υπουργός Υγείας , Άδωνις Γεωρ-
γιάδης , κηρύσσοντας την έναρξη των
εργασιών, παραδέχθηκε την πρόκληση

της εποχής : οι θεραπείες γίνονται πιο

αποτελεσματικές αλλά και πιο δαπανη

ρές . Προανήγγειλε τη δημιουργία ενός
Ταμείου Καινοτομίας (Ταμείο Μεταβατι-
κής Αποζημίωσης) , το οποίο θα προ-
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κ.κ. Γιώργος Καπετανάκης , Πρόεδρος Ελληνικής Ομοσπονδίας Καρκίνου , Χρίστος Γεωργακόπουλος, Διευθυντής Market Access ΣΦΕΕ,

Βάσω Βακουφτσή , Β΄ Αντιπρόεδρος Ένωσης Ασθενών Ελλάδας , Κυριάκος Σουλιώτης , Καθηγητής Πολιτικής Υγείας και Κοσμήτωρ της
Σχολής Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημώντου Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, Άρης Αγγελής, Γενικός Γραμματέας Στρατηγικού Σχεδια-
σμού Υπουργείο Υγείας , Χαρά Κανή , Δ/ντρια Δ/νσης Φαρμάκου ΕΟΠΥΥ, Παναγιώτα Κακάτσου, Διευθύντρια Ερευνητικού Εργαστηρίου ΙΦΕΤ,

Δημήτρης Αθανασίου, Α' Αντιπρόεδρος Ένωσης Σπανίων Ασθενών Ελλάδος , Γιώργος Παπαδήμας, Αναπληρωτής Καθηγητής Νευρολογίας –

Μυοπαθολογίας στη Νευρολογική Κλινική του Αιγινητείου Νοσοκομείου . Εμμανουήλ Σαλούστρος , Πρόεδρος Εταιρείας Ογκολόγων Παθο-

λόγων Ελλάδας (ΕΟΠΕ) και Λευτέρης Θηραίος , Γενικός-Οικογενειακός Ιατρός - Διευθυντής Ε.Σ.Υ. , Κέντρο Υγείας Βάρης - Προϊστάμενος
Γενικής Διεύθυνσης Ο.ΔΙ.Π.Υ. Α.Ε. - Πρόεδρος Ιατρικής Εταιρείας Αθηνών

σφέρει κίνητρα για την ένταξη νέων φαρμάκων
στη θετική λίστα με χαμηλότερο clawback , ενώ

δεσμεύτηκε για έναν ανοιχτό διάλογο με την
Ένωση Ασθενών και τον ΣΦΕΕ στο πλαίσιο του

νέου νομοσχεδίου .

Από την πλευρά του , ο Πρόεδρος του
ΣΦΕΕ , Ολύμπιος Παπαδημητρίου,

τόνισε πως η συμπερίληψη των ασθενών
αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα .

« Η ενεργός συμμετοχή τους παράγει
καλύτερα αποτελέσματα για τους ίδιους,

για το σύστημα υγείας και για την
κοινωνία συνολικά » , ανέφερε , δίνοντας το

στίγμα μιας νέας εποχής συνεργασίας.

Η συγκλονιστική μαρτυρία της Βασιλι-
κής-Ραφαέλας Βακουφτσή : «Το ερώτημα
είναι αν θα προλάβουμε»
Μέσα στην αίθουσα , η θεωρία και οι πολιτικές
αναλύσεις υποχώρησαν μπροστά στη δύναμη

της βιωματικής εμπειρίας . Η Βασιλική-Ραφαέλα

Βακουφτσή , Πρόεδρος του Συλλόγου Ατόμων με
Νόσο του Crohn και Ελκώδη Κολίτιδα Ελλάδας

και Β ' Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλά-

δας , καθήλωσε το κοινό με μια κατάθεση ψυχής
που υπενθύμισε σε όλους γιατί ο χρόνος στην

υγεία μετριέται διαφορετικά .

« Η θεραπεία που μου έσωσε τη ζωή ... μπορεί
να μη φτάσει ποτέ στον επόμενο. Και αυτό δεν εί
ναι σχήμα λόγου» , ξεκίνησε την παρέμβασή της.

Περιγράφοντας τη δική της οδύσσεια , μίλησε

κ.κ. Βασίλης Δήμος. Αναπληρωτής Οργανωτικός Γραμματέας ΕΣΑμεΑ, Κυριάκος Σουλιώτης , Καθηγητής Πολιτικής Υγείας και Κοσμήτωρ της
Σχολής Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημώντου Πανεπιστημίου Πελοποννήσου , Σπύρος Γούλας , Προϊστάμενος Διεύθυνσης Στρατηγικού

Σχεδιασμού Ε.Ο.Π.Υ.Υ. , Δημήτρης Νίκας , Πρόεδρος ΣΕΙΒ, Ολύμπιος Παπαδημητρίου , Πρόεδρος ΣΦΕΕ , Μάριος Θεμιστοκλέους. Υφυπουργός
Υγείας , Κατερίνα Κουτσογιάννη , Ά Αντιπρόεδρος Ένωσης Ασθενών Ελλάδας και Λευτέρης Θηραίος , Γενικός-Οικογενειακός Ιατρός - Διευ
θυντής Ε.Σ.Υ. , Κέντρο Υγείας Βάρης – Προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης , Ο.ΔΙ.Π.Υ. Α.Ε. - Πρόεδρος Ιατρικής Εταιρείας Αθηνών-
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κ.κ. Μιχάλης Χειμώνας, Γενικός Διευθυντής ΣΦΕΕ , Κυριάκος Σουλιώτης , Καθηγητής Πολιτικής Υγείας και Κοσμήτωρ της Σχολής Κοινωνικών
και Πολιτικών Επιστημώντου Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, Σπύρος Σαπουνάς, Πρόεδρος ΕΟΦ, Θεανώ Καρποδίνη , Πρόεδρος Δ.Σ. και Δι
οικήτρια ΕΟΠΥΥ, Απόστολος Βαλτάς , Πρόεδρος ΠΦΣ , Χρήστος Δαραμήλας , Αντιπρόεδρος Β΄ ΕΣΑμεΑ, Στέλιος Λιναρδάκης , Διευθύνων Σύμ-
βουλος Unilog , Παρασκευή Μιχαλοπούλου , Αντιπρόεδρος Ελληνικής Ομοσπονδίας Καρκίνου και Λευτέρης Θηραίος , Γενικός -Οικογενειακός
Ιατρός – Διευθυντής Ε.Σ.Υ. , Κέντρο Υγείας Βάρης – Προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης , Ο.ΔΙ.Π.Υ. Α.Ε. – Πρόεδρος Ιατρικής Εταιρείας Αθηνών

για μια καθημερινότητα που ήταν «μια συνεχής

διαπραγμάτευση με το σώμα μου. Επινεφριδιακές
κρίσεις κάθε λίγες μέρες . Νοσοκομεία. Αβεβαιό-
τητα» . Η σωτηρία ήρθε μέσα από την καινοτομία ,

όμως η ίδια δεν εφησυχάζει .

«Τότε κατάλαβα κάτι που κανένα policy paper
δεν μπορεί να περιγράψει : η διαφορά ανάμεσα
στο « υπάρχω » και στο « ζω» ... είναι μία απόφαση

πρόσβασης . Σήμερα μίλησα ως ασθενής που τα

κατάφερε . Αλλά και ως κάποια που ξέρει ότι ο

επόμενος μπορεί να μην τα καταφέρει . Γιατί η

«γέφυρα» προς τη θεραπεία στενεύει διαρκώς .

Περισσότερα φίλτρα . Περισσότερες καθυστερή-
σεις . Λιγότερος χρόνος για ανθρώπους που δεν
έχουν χρόνο . Η καινοτομία υπάρχει . Το ερώτημα
είναι αν θα φτάσει εγκαίρως σε εκείνον που την
περιμένει . Γιατί αν δεν φτάσει ... κάποιος δεν θα

έχει δεύτερη ευκαιρία . Και αυτό είναι κάτι που

δεν μπορούμε -και δεν πρέπει να αποδεχτού

με».

Οι προκλήσεις και οι διεκδικήσεις
των φορέων
Ο διάλογος κατά τη διάρκεια του Summit ήταν

έντονος και πολυεπίπεδος, αναδεικνύοντας τις
«γκρίζες ζώνες» του συστήματος :

• Αντιπροσωπευτικότητα : Ο κ . Ιωάννης Βαρ-
δακαστάνης (ΕΣΑμεΑ) έθεσε το ζήτημα της
θεσμικής εκπροσώπησης των ατόμων με

αναπηρία , ζητώντας αντικειμενικά κριτήρια

συμμετοχής .

Πρόσβαση και Καρκίνος : Ο κ . Γιώργος Κα-
πετανάκης (ΕΛΛΟΚ) χαρακτήρισε θετικό το

νέο σύστημα διακυβέρνησης ποιότητας , αλλά

προειδοποίησε για τις ανισότητες και το αυξα-
νόμενο κόστος.

• Σπάνια Νοσήματα : Ο κ . Δημήτρης Αθανασίου
(Ένωση Σπανίων Ασθενών) υπενθύμισε ότι
μόνο το 5% των σπάνιων ασθενών έχει πρό-

σβαση σε θεραπεία , εκφράζοντας ανησυχία για

νέα γραφειοκρατικά προσκόμματα .

• Ολιστική προσέγγιση : Η κα Μέμη Τσεκούρα
(Ένωση Ασθενών Ελλάδας) υπογράμμισε ότι η

επιτυχία κάθε πολιτικής κρίνεται αποκλειστικά

από τη βελτίωση της καθημερινότητας του
ασθενή .

Συμμετοχή, χρηματοδότηση και
ασφάλεια : Τα τρία πάνελ της ουσίας
Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν με τρεις θεματικές
συζητήσεις που συντόνισαν οι κ.κ. Κυριάκος
Σουλιώτης και Λευτέρης Θηραίος , εστιάζοντας
σε :

Τη συμμετοχή των ασθενών: Από το κόστος

1 των φυτικώντωνασθενεις μεχρότης

παράνομες πληρωμές και την πρόσβαση των ανα-
σφάλιστων.

χρηματοδότηση: Τις επιπτώσεις της2.Τη χρηματοδότησης, τιςκαθυστερήσεις
μέσω ΙΦΕΤ και τη σημασία των βιοδεικτών.

Την ασφάλεια διακίνησης : Τη διανομή των3.Τον σκων ψηλού κόστους των κατ
οίκον και τη φαρμακοεπαγρύπνηση .

Το 2ο ΣΦΕΕ Patient Think Tank

Summit δεν ήταν απλώς μια συνάντηση
εργασίας , αλλά μια κραυγή αγωνίας

και ελπίδας μαζί. Η καινοτομία δεν
μπορεί να περιμένει , γιατί για πολλούς

ασθενείς , όπως τόνισε η Βασιλική-
Ραφαέλα Βακουφτσή, η καθυστέρηση
ισούται με την απώλεια της μοναδικής

τους ευκαιρίας για ζωή . Το ραντεβού
ανανεώθηκε για το 2027, με την ευχή η

«γέφυρα» της πρόσβασης να έχει γίνει
μέχρι τότε πιο πλατιά και πιο σταθερή για
όλους . Πα
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Στιγμιότυπο από παλαιότερη ομιλία του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Κ.Ο. της Ν.Δ. Τα μέτρα ενίσχυσης της κοινωνίας που ανακοίνωσε
πρόσφατα ο πρωθυπουργός ήρθαν σε μια δύσκολη συγκυρία για την κυβέρνηση εξαιτίας της υπόθεσης του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Ανάσες αλλά και στοιχήματα
Ανάκαμψη βλέπει το Μαξίμου μετά τα μέτρα, την άρση ασυλίας και τον Μακρόν

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ . ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Ανακούφιση επικρατεί στο Μέτ
γαρο Μαξίμου τα τελευταία
24ωρα , καθώς όπως ομολογεί
κυβερνητική πηγή «τα πράγ-
ματα μπορούσαν να έχουν εξε-
λιχθεί πολύ χειρότερα» , αναφε-
ρόμενος στην ψηφοφορία για
την άρση ασυλίας . Τελικά , η κατ

τάσταση ελέγχθηκε στο παρά
πέντε και η Κοινοβουλευτική
Ομάδα της Νέας Δημοκρατί-
ας εμφανίστηκε απολύτως συ-
μπαγής .

Ο λόγος, όμως, που στοΜέ-γαρο Μαξίμου νιώθουν πως η
κατάσταση είναι βελτιωμένη
σε σχέση με μία εβδομάδα πριν
δεν είναι μόνο το γεγονός πως
ηψηφοφορία εξελίχθηκε ομα
λά , κάτι που δεν ήταν δεδομέ
νο , αλλά ακόμη δύο λόγοι : τα
μέτρα ενίσχυσης της κοινωνί-
ας ήρθαν σε ένα χρονικό ση-
μείο που η κυβέρνηση ήταν στα
σχοινιά , λόγω του ΟΠΕΚΕΠΕ
και της υπόθεσης Λαζαρίδη και
έχασε δημοσκοπικό έδαφος .

Ο έτερος λόγος είναι η έλευση
του Γάλλου προέδρου Εμανουέλ
Μακρόν. Η επίσκεψη ενισχύει
ένα από τα βασικά πλεονεκτή-
ματα του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη , που είναι το
διεθνές προφίλ του , κάτι που
σε όλες τις μετρήσεις αποτελεί
συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι
των πολιτικών αντιπάλων του .

Στο Μέγαρο Μαξίμου πι-

στεύουν πως τα τρία αναχώ
ματα που στήθηκαν σε μια δύ
σκολη συγκυρία θα βοηθήσουν
την κυβέρνηση να ανακάμψει
δημοσκοπικά . Η αίσθηση εξάλ-
λου που υπάρχει στην κυβέρ-

Προβληματίζουν η και
τάσταση στο εσωτερικό
της Ν.Δ. και η έλευση
νέων δικογραφιών για
τον ΟΠΕΚΕΠΕ-Πυ-
ρά κατά Σκέρτσου και
νέα επίθεση Γεωργιάδη
στην Κοβέσι.

νηση είναι πως σε κάθε κρίση,

μικρή ή μεγαλύτερη, καταγρά-
φονται απώλειες της τάξεως
έως 3%, όπως συμβαίνει και σε
αυτή την περίπτωση , και ακο-
λούθως υπάρχει ανάκαμψη . Θε-
ωρείται δηλαδή μια πτώση που
είναι « ελεγχόμενη» και ανεβο-
κατεβαίνει ανάλογα με την τρέ-
χουσα πολιτική επικαιρότητα.

Αναταράξεις
Την ίδια ώρα , πάντως , οι

εσωκομματικές αναταράξεις δεν
λένε να κοπάσουν, με το Μέγα-

ρο Μαξίμου να επιδιώκει να ελα
χιστοποιηθούν τα συντροφικά
μαχαιρώματα και οι διαφορο-
ποιήσεις , καθώς μάλιστα την

άλλη εβδομάδα συνεδριάζει η
Κ.Ο. , ενώ αναμένονται και νέ-
ες δικογραφίες για τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ . Χθες είχαμε συνέχεια στο
μπαράζ κριτικής που δέχεται
τελευταία ο Ακης Σκέρτσος για
μια ανάρτηση την οποία έκανε
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
και οι βουλευτές θεώρησαν πως

τους χρεώνει εμμέσως πως υπη-
ρετούν μια πελατειακή λογική
στο πολιτικό σύστημα . Πρώτος
είχε ασκήσει κριτική ο Γιάννης
Οικονόμου , λέγοντας πως «η
ευκολία με την οποία πάμε να
φορτώσουμε στον βουλευτή τη
φαυλότητα που επικρατεί στο
πολιτικό σύστημα, εμένα δεν
με βρίσκει σύμφωνο» . Χθες τη
σκυτάλη πήρε ο Μάκης Βορί
δης, όπου μιλώντας στα «Πα-
ραπολιτικά» ήταν ακόμη πιο
αιχμηρός. «Οι εξωκοινοβουλευ
τικοί δεν δικαιούνται να κάνουν
αφ ' υψηλού κριτική», είπε. Ακο-
λούθησε και ο Στέλιος Πέτσας
λέγοντας πως «καλό είναι πρινλέγοντας πως «καλό είναι πριν
κάνουμε αφορισμούς , να έχουμε
σκεφθεί λίγο τι έχουμε πράξει
εμείς οι ίδιοι» .

Η τριανδρία των πρώην
υπουργών που έριξε πυρά κα-
τά του κ. Σκέρτσου αποτυπώνει
την ένταση που υπάρχει στο
εσωτερικό της Ν.Δ. , η οποίαεσωτερικό της Ν.Δ. , η οποία
φθάνει πλέον μέχρι το Μέγαροφθάνει πλέον μέχρι το Μέγαρο
Μαξίμου και αναζητεί τρόπους
εκτόνωσης , ακόμη και ακανό-
νιστα πολλές φορές , καθώς οι
βουλευτές είναι πολύ πιεσμένοι .

Ο Παύλος Μαρινάκης προσέφε-
ρε μια σημαντική βαλβίδα εκτό-
νωσης καθώς χθες ανακοίνωσε
πως οι ελεγχόμενοι βουλευτές
θα είναι υποψήφιοι στις επόμε
νες εκλογές , εκτός και εάν βε-
βαίως τελεσιδικήσει η υπόθεσή
τους και καταδικαστούν . Αυτό
αποτελεί μια σαφή προσπάθεια
του Μαξίμου να διαχειριστεί
την κατάσταση και να κατευ
νάσει την ένταση.

Την ίδια ώρα οι αποκλίσεις
συνεχίζονται, καθώς η κυβέρ-
νηση καλείται να ισορροπήσει
στο θέμα της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας. Επειτα από ένα δι
άστημα όπου κυβερνητικά στε
λέχη άσκησαν σφοδρή κριτική
στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία,

η κυβέρνηση επέλεξε να ρίξει
τους τόνους.

κριτική στάση
Αποκλίσεις όμως υπάρχουν

ακόμη . Χθες , ο Αδωνις Γεωρ
γιάδης επέμεινε στη γραμμή
που έχει χαράξει λέγοντας πως
«όσο η κ. Κοβέσι μας επιτρέπει,
έχουμε ακόμη Δημοκρατία» .

Με αυτή τη φράση ο υπουρ
γός Υγείας έδειξε πως εμμένει
στην κριτική στάση του , κάτι
που μπορεί να προκαλεί αμηχα-
νία στην κυβέρνηση , αλλά τον
ίδιο σε εσωκομματικό επίπεδο
τον έχει ισχυροποιήσει , καθώς
λέει δημόσια αυτό που θέλουν
να πουν πολλοί βουλευτές της
Νέας Δημοκρατίας .

ΑΠΕ

-ΜΠΕ
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΜΑΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
| ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ * Στην Ελλάδα , εκτός από τη λήξη πατεντών,

έχουμε και τις αποσύρσεις σκευασμάτων

«Κλειδί» παραγωγής γενοσήμων
η απώλεια πατέντας φαρμάκων
Πώς κινείται ο ανταγωνισμός μετά την απώλεια της αποκλειστικότητας

1,5
δισ. €
υπολείπεται

η δημόσια

χρηματοδότη-
ση στην
Ελλάδα

συγκριτικά με
τις ευρωπαϊ
κές χώρες
του Νότου .

Αυξάνονται οι ευκαιρίες για
παραγωγή νέων γενόσημων

φαρμάκων σε όλη την
Ευρώπη, καθώς μεγάλα

πρωτότυπα φάρμακα χάνουν

τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας
τους μέσα στο 2016.

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

ΚΑΘΩΣ ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ για την
υγειονομική περίθαλψη σε ολό

κληρη την Ευρώπη παραμένουν
υπό πίεση , το 2026 σηματοδοτεί
ένα σημαντικό σημείο καμπής ,

αφού πολλά φάρμακα υψηλού
κόστους πρόκειται να χάσουν
την πατέντα τους , επιτρέποντας
τον μελλοντικό ανταγωνισμό τι
μών και τη διευρυμένη πρόσβα
σητωνασθενών.

Οι βασικοί θεραπευτικοί του

μείς που επηρεάζονται από τη
λήξη πατεντών είναι τα καρδιαγ
γειακά σκευάσματα και οι θρομ-
βωτικοί παράγοντες , μια από τις
πιο σημαντικές κατηγορίες για
τους ευρωπαϊκούς προϋπολο-
γισμούς υγειονομικής περίθαλ
ψης το 2026.

Ακολουθούνη ιολογία με φάρ-

μακαγιαHIVκαιηπατίτιδα C, διότι

το 2026 σηματοδοτεί μιαγενεαλο-
γική μετατόπισηγια τις αντιιικές

SHUTTERSTOCK

Το 2026 σηματοδοτεί ένα σημα-
ντικό σημείο καμπής για τη βιομη

χανία φαρμάκων.

θεραπείες που εγκρίθηκαν στα
μέσα της δεκαετίας του 2010 και
χάνουν την κανονιστική αποκλει
στικότητα απότον Απρίλιο μέχρι
τον Ιούλιο του 2026 .

Αλλαγές
Επιπροσθέτως , αλλαγές θα έχουμε

στις κατηγορίες μεταβολική υγεία
και διαβήτης . Όπως αναφέρουν
οι ειδικοί , ενώ οι θεραπείες GLP-

1 επόμενης γενιάς παραμένουν
προστατευμένες (για παράδειγμα

η σεμαγλουτίδη -Ozempic- παρό-

λο που η προστασία του SPC επε-
κτείνεται έως το 2031 στις περισ-
σότερες αγορές της Ε.Ε. ) το 2026

σηματοδοτεί τηνέναρξη της νομι-
κήςκαι στρατηγικήςτοποθέτησης

για τις μεταβολικές θεραπείες .

Ακολουθούν οι σπάνιες πα-

θήσεις και τα ορφανά φάρμακα .

Σύμφωνα με τους ειδικούς , η
αποκλειστικότητά τους αποτε-
λεί ένα από τα πιο προβλέψιμα
χρονοδιαγράμματα κανονισμών,

καθιστώντας την κατηγορία ιδιαί
τερα ελκυστική για στρατηγικό
σχεδιασμό .

Στην Ελλάδα, εκτός από τη
λήξη των πατεντών, έχουμε να
αντιμετωπίσουμε τις αποσύρ-
σεις σκευασμάτων. 230 σκευ-
άσματα αποσύρθηκαν μόνο το
2025. Βασικοί παράγοντες που
οδηγούν στις αποσύρσεις είναι
η πίεση κόστους , οι υπέρογκες
επιστροφές (clawback) και οι
πολύ χαμηλές τιμές στα πρωτό-

τυπα φάρμακα , που καθιστούν
την κυκλοφορία φαρμάκων στην
Ελλάδα οικονομικά μη βιώσιμη.

Επίσης, υπάρχει η δυσκολία εισό
δου νέων καινοτόμων φαρμάκων,

αφού η δημόσια χρηματοδότηση
στην Ελλάδα υπολείπεται κατά

1,5 δισ . ευρώ συγκριτικά με τις
ευρωπαϊκές χώρες του Νότου .

[SID: 25580641]
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35,95 δισ . ευρώ το συνολικό ποσό (επιχορηγήσεων
και δανείων) του προγράμματος
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1,18 δισ. ευρώ μπήκε στα ελληνικά ταμεία
Εκταμιεύτηκαν τα κονδύλια από το ΤΑΑ, μετά την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή των αιτημάτων της Ελλάδας

Ορόσημα σου και 7ου αιτήματος

Νίκος
Παπαθανά-

σης: «Δεν
πρόκειται να
χαθεί ούτε
ένα ευρώ».

Στην εκταμίευση του
ποσού 1,18 δισ . ευρώ από

τα κονδύλια του Ταμείου

Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-

τητας (ΤΑΑ) προχώρησε χθες

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε
συνέχεια της θετικής αξιολό-

γησης του σχετικού διπλού

αιτήματος που είχε καταθέσει
η Ελλάδα τον περασμένο

Δεκέμβριο .

Του Σταμάτη Ζησίμου

szisimou@naftemporiki.gr

ΜΕΤΑ ΤΗ ΝΕΑ εκταμίευση, η Ελλά

δα έχει πλέον εισπράξει 24,6 δισ.
ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας , ποσό που
αντιστοιχεί σε 68,5% του συνολι

κού προϋπολογισμού.

Το διπλό αίτημα περιλάμβανε
το έβδομο αίτημαγια τις επιχορη
γήσεις και το έκτο αίτημαγια τα
δάνεια του ΤΑΑ. Σημειώνεται ότι ,

έως το τέλος του προγράμματος ,

τον Αύγουστο του 2026 , θα πρέ-
πει να εισπράξει η χώρα μας άλ-

λα σχεδόν 11,4 δισ . ευρώ επΙΧΟ-

ρηγήσεων και δανείων.

Σύντομα το 8ο αίτημα
Όπως ανέφερε στη χθεσινή απο
κλειστική του συνέντευξη στη «Ν»

ο αναπληρωτής υπουργός Εθνι-

κής Οικονομίας και Οικονομικών,

Νίκος Παπαθανάσης , στις αρχές
Μαΐου θα υποβληθείτο όγδοο αι-

τημα εκταμίευσης από το σκέλος
τωνεπιχορηγήσεων, κατόπινεκ-

πλήρωσης 33 ορόσημων. Επίσης,

εντός του Μαΐου θα υποβληθεί
προς έγκριση στην Κομισιόν το
τελευταίο αίτημα αναθεώρησης
του εθνικού σχεδίου , ώστε να γί-
νει η εκκαθάριση των έργων που
δεν θα υλοποιηθούν στο σύνολό

τους έως τη λήξη του προγράμμα-

τος . Έως το τέλος Σεπτεμβρίου , θα
υποβληθεί το τελευταίο - ένατο αι

τημα εκταμίευσηςγια το σκέλος
τωνεπιχορηγήσεων,γιατοοποίο
απαιτείται η υλοποίηση 133 ορό
σημων, που αποτελούνσχεδόντο

1/3 των ορόσημων όλου του προ-

γράμματος . Πρόκειται για ένα που

λύ δύσκολο στοίχημα , ωστόσο ο

αρμόδιος αναπληρωτής υπουργός
τόνισε προς τη «Ν» ότι «δεν πρό-

κειται να χαθεί ούτε ένα ευρώ» .

Υπενθυμίζουμε ότι το συνολικό
ποσό των επιχορηγήσεων που
αναλογεί στην Ελλάδα στο πλαί-

σιο του προγράμματος ανέρχεται

στα 18,2 δισ. ευρώ και των δανεί

4

1
Ολοκληρώθη-
καν οι εργασί
ες ανακαίνισης
και ενεργεια-
κής αναβάθμι
σης σε 9 νο-
σοκομεία

2
Ολοκληρώθη-
κε η τοποθέ

τηση προσω-
πικού βοηθού
για την υπο-
στήριξη πά-
νω από 1.500
ΑμεΑ

ων στα σχεδόν 17,7 δισ . ευρώ . Το

συνολικό ποσό (επιχορηγήσεων
και δανείων) του προγράμματος
ανέρχεται στα 35,95 δισ. ευρώ .

Σε ό ,τιαφορά το δανειακό σκέ-
λος , τα πάντα φαίνεταιότι θα κρι-
θούν από τη ζήτηση δανείων «της
τελευταίας στιγμής» από ιδιωτικές
επιχειρήσεις και από το ανη Ελλη-

νικήΑναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ)

αποκτήσει το pillar assessment,
δηλαδή τις απαραίτητες πιστο-
ποιήσεις για τη διαχείριση κοι-
νοτικών κεφαλαίων.

Τα δάνεια

Σύμφωνα μετονκ. Παπαθανάση,

η πλήρης εικόναγια το πόσα δά-

νεια θα δοθούν στις επιχειρήσεις
θα υπάρξει στις 29 Μαΐου , οπό-

τε και λήγει η προθεσμία για τη
συμβασιοποίηση δανείων από

την πλευρά των τραπεζών. Όπως
ανέφερε στη «Ν » , υπάρχει ζήτηση
δανείων συνολικού ύψους 3,5 δισ .

ευρώ , έναντι διαθέσιμου ποσού
3 δισ . ευρώ . Η ζήτηση της τελευ-
ταίας στιγμής αποδίδεται στην

2

5LO

3
Υλοποιήθηκε η

προμήθεια νέ
ου ψηφιακού
εξοπλισμού
στα ΚΕΠ για
269 δήμους
της χώρας

50 50

4
Στον τομέα
της ενέργειας
περιλαμβάνο-
νται θεσμικές
μεταρρυθ
μίσεις για το
πλαίσιο της
ανάπτυξης
ανανεώσιμων
πηγών

αύξηση των επιτοκίων από την

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα .

Σχετικά με τη μεταφορά δανει-
ακών πόρων, ύψους 2 δισ . ευρώ ,

στην ΕΑΤ, οι οποίοι θα διατεθούν

για τηχρηματοδότηση των μικρο-
μεσαίωνεπιχειρήσεων με ευνοϊ
κούς όρους , η χώρα μας έχει λά
βει, κατόπινδιαπραγμάτευσης με
την Επιτροπή , τησχετική έγκριση.

Ωστόσο , απαραίτητη προϋπόθε-

ση, όπως προαναφέρθηκε , είναι η
απόκτηση του pillar assessment .

Η απόκτησή του ή μη θα γίνει
γνωστή εντός του Αυγούστου .

Παρότι η απόκτηση των απαραί
τητων πιστοποιήσεων είναι μια
δύσκολη διαδικασία , ο κ. Παπα-
Θανάσης δηλώνειβέβαιος ότιθα
επιτευχθεί.

22 ορόσημα
Για την υποβολή του έβδομου
αιτήματος για τις επιχορηγήσεις
εκπληρώθηκαν 22 ορόσημα που ,

όπως αναφέρεται από το υπουρ
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, «αποτυπώνουν την

3

6

5
Υπογράφη-
και συμβάσεις
χαμηλότοκων
επιχειρηματι-
κών δανείων
με δανειακούς
πόρους ΤΑΑ

ύψους 9,8 δισ.

ευρώ

6
Συμβασιοποι-
ήθηκαν 500
εκατ . ευρώ
δανείων ΤΑΑ

σε στεγαστι
κά δάνεια για
το Πρόγραμμα
«Σπίτι μου ΙΙ »

πρόοδο υλοποίησης σε έργα και
μεταρρυθμίσεις σε μια σειρά από

καίριους τομείς για τη βελτίωση
της καθημερινότητας τωνπολιτών».

Ενδεικτικά:

•Στοντομέα της δημόσιας υγείας ,

περιλαμβάνεται η ολοκλήρωση
εκτεταμένων εργασιών ανακαί
νισης σε 9 νοσοκομεία και έρ-

γων ενεργειακής αναβάθμισης,

εκσυγχρονισμού και δημιουργί
ας μονάδωνχρόνιωννοσημάτων
σε 15 Κέντρα Υγείας σε ολόκληρη
τη χώρα .

•Στοντομέα της κοινωνικής προ-
στασίας , ολοκληρώθηκε η τοπο

θέτηση προσωπικού βοηθούγια
την υποστήριξη πάνω από 1.500

ωφελούμενων ΑμΕΑ και η έκδο-
ση 847.000 προπληρωμένων καρ-
τών σε δικαιούχους κοινωνικών
επιδομάτων.

Στον τομέα του εκσυγχρονι-
σμού και τηςψηφιοποίησης δη-
μόσιων υποδομών και υπηρεσι
ών, υλοποιήθηκε η προμήθεια
νέου ψηφιακού εξοπλισμού στα
ΚΕΠ για 269 δήμους της χώρας ,

παραδόθηκε νέο πληροφοριακό
σύστημα και εξοπλισμός για τις
οικονομικές υπηρεσίες της ΑΑΔΕ ,

ενώ απλοποιήθηκαν και ψηφιο
ποιήθηκανοι διαδικασίεςγιατις
άδειες οδήγησης και κυκλοφορί
ας οχημάτων.

• Στον τομέα της ενέργειας πε-

ριλαμβάνονται θεσμικές μεταρ
ρυθμίσειςγια το πλαίσιο της ανά

πτυξης ανανεώσιμωνπηγών,για
τη δέσμευση , χρήση και αποθή

κευση CO2 και για τις συμβάσεις
δυναμικής τιμολόγησης ηλεκτρι
κής ενέργειας .

4 ορόσημα
Αντίστοιχα , το 6ο αίτημα πληρω
μής δανείων περιλάμβανε 4 ορό-

σημα και συγκεκριμένα :

• την υπογραφή συμβάσεωνχα-

μηλότοκωνεπιχειρηματικών δα-

νείων με δανειακούς πόρους ΤΑΑ,

ύψους 9,8 δισ. ευρώ,

• τη συμβασιοποίηση 500 εκατ .

ευρώ δανείωνΤΑΑ σε στεγαστικά
δάνεια για το Πρόγραμμα «Σπίτι
μου ΙΙ»,

τη διάθεση 500 εκατ. ευρώ δα-

νείων ΤΑΑ ως εγγυήσεις μέσω
INVESTEUγια την πρόσβαση στη
χρηματοδότηση μικρομεσαίων
επιχειρήσεων,

• τηνυπογραφή συμφωνιώνχρη-
ματοδότησης της Ελληνικής Ανα-

πτυξιακήςΤράπεζας Επενδύσεων

με επενδυτικά σχήματα ύψους 500

εκατ. , στο πλαίσιο του προγράμ
ματος συνεπένδυσης σε κεφάλαιο
επιχειρηματικών συμμετοχών.

Έμπρακτη απόδειξη
Σύμφωνα με τονκ . Παπαθανάση,

«η εκταμίευση πόρων ύψους 1,18

δισ . ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμ
ψης και Ανθεκτικότητας αποτελεί

έμπρακτη απόδειξη της συστημα-
τικής προσπάθειας που βρίσκεται
σε εξέλιξη , με στόχο η Ελλάδα να
ολοκληρώσει μεεπιτυχία όλα τα

ορόσημα και τα έργα του Ταμεί
ου Ανάκαμψης , εντός της δεδομέ
νης προθεσμίας της 31ης Αυγού

στου , και να μην απολέσει ούτε
ένα ευρώ από τους ευρωπαϊκούς
πόρους που πρέπεινα κατευθυν-
θούν προς όφελος όλων των συ-

μπολιτών μας . Επιταχύνουμε τα
έργα και τις μεταρρυθμίσεις για
μια πιο ανταγωνιστική , παραγω
γική, ισχυρή οικονομία , για μια
πιο ευημερούσα κοινωνία, με πε-

ρισσότερες και καλύτερες θέσεις
εργασίας , με ακόμα μικρότερη
ανεργία, με συνεχή βελτίωση της
καθημερινότητας όλων» .

[SID: 25586635]
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ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

mkaitanidi@tanea.gr

Τιτρέχει

μεταεμβόλια;
α τελευταία εικοσιτετράωρα , δύο ειδήσεις για
τη δημόσια υγεία έκαναν τον γύρο του κό-
σμου . Η πρώτη αφορούσε την έναρξη κλινικών

δοκιμών για τη δημιουργία ενός αποτελεσματικού
εμβολίου έναντι της γρίπης των πτηνών – ενός ιού
που σύμφωνα με τους ειδικούς συγκεντρώνει τις
περισσότερες πιθανότητες να βρεθεί πίσω από την
επόμενη πανδημία.

Η δεύτερη είδηση αφορούσε την έγκριση από τον
Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΜΑ) και , στη
συνέχεια , από την Ευρωπαϊκή Ενωση , του πρώτου
συνδυαστικού εμβολίου κατά της γρίπης και της
Covid - 19 . Ενός εργαλείου πρόληψης που οι επιστήμο-
νες ελπίζουν πως θα αμβλύνει την επιφυλακτικότητα
μερίδαςτων πολιτών απέναντι στην «ψυχρή βελόνα» ,

η οποία συχνά τους οδηγεί να αποφεύγουν το ένα
ή και τα δύο εμβόλια .

Κι όμως , τέτοιου τύπου ειδήσεις δεν συναντούν
πάντοτε την αποδοχή που θα

ανέμενε κανείς . Η συζήτηση
για τα εμβόλια δεν έληξε με
την πανδημία της Covid -19 .

Αντιθέτως , άφησε πίσω της
ένα αποτύπωμα κόπωσης
– αλλά και μια επίμονη αμ-
φιθυμία που εξακολουθεί
να επηρεάζει τη στάση των
πολιτών απέναντι στον εμ-
βολιασμό .

Η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα
Εμβολιασμών, που τιμάται
απότις 19 έωςτις 25Απριλί-
ου , επιχειρεί να επαναφέρει
το ζήτημα σε ένα πιο επίκαι-

Το στοίχημα
είναι πώς μπορεί
κανείς να μιλήσει

ξανά πειστικά
για την αξία
της πρόληψης

χωρίς φόβο,
αλλά και χωρίς

εφησυχασμό

ρο πλαίσιο . Όχι πια με την ένταση των χρόνων της
πανδημίας , αλλά σε μια περίοδο «ουδετερότητας» ,

όπου η αίσθηση του επείγοντος έχει υποχωρήσει .

Και ίσως ακριβώς εκεί βρίσκεται η δυσκολία : πώς
διατηρείται η εγρήγορση όταν η απειλή δεν είναι
ορατή .

Θα μπορούσε να πει κανείς πως τα εμβόλια εί-
ναι , κατά έναν τρόπο , θύματα της ίδιας τους της
επιτυχίας . Οι γενιές που δεν έζησαν τις συνέπειες
των μεταδοτικών νοσημάτων δυσκολεύονται να
αντιληφθούν το πραγματικό τους βάρος . Ο κίνδυνος
φαντάζει μακρινός, σχεδόν θεωρητικός .

Και όμως , ούτε μια εμπειρία όπως η πανδημία
λειτούργησε με τον ίδιο τρόπο για όλους . Για κάθ

ποιους υπήρξε υπενθύμιση . Για άλλους , αφορμή
αμφισβήτησης .

Έτσι, ένα από τα πιο ισχυρά επιχειρήματα υπέρ των
εμβολιασμών - η πρόληψη απέναντι σε ασθένειες
που κάποτε στοίχιζαν ζωές – μοιάζει να χάνει την
πειστικότητά του . Κι ας αφηγούνται οι αριθμοί μια
άλλη ιστορία : εκείνη του πόνου που αποφεύχθηκε.

Σ την πράξη , οι εμβολιασμοί δεν είναι μόνο ζή
τημα οδηγιών ή συστάσεων . Είναι , πρωτίστως ,

ζήτημα εμπιστοσύνης . Και η εμπιστοσύνη
δεν επιβάλλεται καλλιεργείται αργά , ενώ μπορεί
να χαθεί απότομα . Το στοίχημα , λοιπόν, δεν είναι
μόνο επιστημονικό . Είναι βαθιά κοινωνικό και που

λιτικό : πώς μπορεί κανείς να μιλήσει ξανά πειστικά
για την αξία της πρόληψης χωρίς φόβο , αλλά και
χωρίς εφησυχασμό .

Διότι η επιτυχία των εμβολιασμών δεν αποτυ-
πώνεται μόνο στα ποσοστά κάλυψης . Κρίνεται,
κυρίως , στο αν οι πολίτες αισθάνονται ότι κάποιος
τους εξηγεί , τους ακούει και τους φροντίζει με
συνέπεια . Μόνο τότε οικοδομείται, στ' αλήθεια ,

το τείχος ανοσίας.
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